









ГЕОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ,

СЛУЖАЩІЯ

КЪ ОБЪЯСНЕНИЮ ПРЕЖНЯГО СОСТОЯНІЯ

НЫНЄШНЕЙ ТАВРИЧЕСКОЙ ГУБЕРНІИ

СОБРАНІЯ

изъ разныхъ древнихъ и среднихъ временъ Писателей,

съ тремя картами.

ВЪ САНКТПЕТЕРБУРГѢ,

Въ Типографіи Государственной Медицинской Коллегіи 1803 года

ПРЕДУВѢДОМЛЕНИЕ.

Предлагаемое здѣсь собраніе Географическихъ извѣстій
съ премя карпами составлено мною еще въ 1787 го-
ду, къ Высочайшему пришествію ВЕЛИКОЙ ЕКАТЕ-
РИНЫ въ Тавриду. Разныя обстоятельства удерживали
меня до нынѣ издать оное въ печать. Хотя же между
тѣмъ и вышло въ свѣтъ нѣсколько сочиненій, заклю-
чающихъ въ себѣ историческія о Крымѣ повѣствованія,
въ коихъ помѣщены отъ части и Географическія дре-
внихъ и среднихъ временъ о сей землѣ извѣстія; но онѣ
памъ весьма разсѣяны и разбросаны: по чѣму и ду-
маю, что изданіе полнаго собранія всѣхъ шаковыхъ
извѣстій вмѣстѣ не можетъ почестися излишнимъ;

II

ибо оно служитъ къ удобнѣйшему обозрѣнію прежняго состоянія края того , показывая главнѣйшія его доспопамятности. Въ разсужденіи времени, для изданія сего собранія, самымъ приличнѣйшимъ признаю я нынѣшнее, когда въ царствованіе АЛЕКСАНДРА I. обращающається на сей край особенное вниманіе и попеченіе Правительства , чтобъ возстановить славившуюся въ немъ нѣкогда торговлю и воспользоваться всѣми тѣми выгодами, коими одаренъ онъ отъ природы.

K Г***

Санктпетербургъ.
Сентября дня
1803.

ГЕОГРАФІЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ

служаща

къ объясненію прежняго состоянія нынѣшней Таврической Губерніи.

Географическія древнихъ и среднихъ времянъ извѣстія о спранѣ, извѣстной нынѣ подъ названіемъ Таврической Губерніи, заключающія въ себѣ много любопытнаго и доспойнаго примѣchanія. Онѣ означаютъ мѣста, гдѣ созидались Царства и Княжества и паки разрушались, и гдѣ случались разныя знаменитыя произшествія, въ Исторіи повѣствуемыя. Онѣ показываютъ, когда и кѣмъ построены тамъ были города, ошь самой древности торговлею процвѣтавшиє и другими случаями прославившиєся, и какія сѣ ними возпослѣдовали перемѣны; словомъ, онѣ показываютъ, въ какомъ была состояніи вся спрана сія въ теченіи многихъ вѣковъ.

Здѣсь предлагается собраніе таковыхъ извѣстій, примѣняясь къ нынѣшнему состоянію тамошнихъ мѣстъ, и сѣ присоединеніемъ трехъ

карпъ, показуюющихъ при важнѣйшія епохи спраны той, т. е. владѣніе Грековъ, Генуезцевъ и Татаръ.

Слѣдуя физическому раздѣленію сей Губерніи на четыре части: на плоскую, горную, полуостровъ Керчинской и островъ Таманъ, въ такомъ же порядкѣ предсправляються и Географическая о ней извѣстія.

I. О ПЛОСКОЙ ЧАСТИ.

Чѣмъ до-
сѣопа-
мѧши помъ, кои проспираютъ съ одной стороны до
мѣста ме-
жду Днѣ-
промъ и принадлежали въ самыя древнѣйшія времена
Переко-
номъ. къ старой или малой Скиѳіи, а потомъ къ
Европейской Сарматіи, и учинились досѣопа-
мяшными по случаю переселеній народовъ изъ
Азіи въ Европу перешедшихъ. Ибо всѣ пришед-
шие изъ Кавказскихъ горъ, отъ рѣки Урала и
изъ внутренней Азіи, кои споль много обез-
покоивали Россію и потрясли нѣкогда силою
Римской Имперіи, вмѣстѣ спекались въ сихъ
мѣстахъ: *Готы, Алане, Уни, Печенеги, Полов-
цы, Авары и Болгары* жили тамъ и на Дону нѣ-
сколько времени прежде, нежели вошли далѣе

въ Римскія області; и едва ли найдешся одинъ изъ всѣхъ нынѣшнихъ Европейскихъ народовъ, коего бы предки или побѣдители не обитали въ тѣхъ мѣстахъ.

Древніе Географы упоминаютъ о трехъ рѣ-
кахъ пропекающихъ по симъ мѣстамъ и име-
нующихъ ихъ *Пантикалесб*, *Гилакирисб*, или *Гила-*
карисб и *Геррусб*; а по ихъ описаніямъ подъ
тѣми названіями разумѣются *Самара*, *Калан-*
чакб и *Молочныя воды*. Въ разсужденіи послѣд-
ней оспаєтся однакожъ еще нѣкоторое сом-
нѣніе; ибо Помпоній Мела утверждаетъ, что
Геррусб и Гипакарисб втекали однимъ устьемъ
въ море; а молочные воды съ Каланчакомъ имѣ-
ютъ устья свои въ разныхъ мѣстахъ. Около
вершинъ рѣки Герруса находились по извѣсті-
ямъ Иродота кладбища Скиѳскихъ Царей, кои
назывались *Герры*, и состояли изъ насыпныхъ
земляныхъ холмовъ или Кургановъ. А какъ и
по нынѣ существуютъ около вершинъ рѣки
Молочной таковые Курганы, то оныя кладбища
на карте и назначены.

Иродопъ описываетъ также особое про-
ранство земли, въ оныхъ мѣстахъ находяще-
ется, которое называлось *Гилею* или лѣсистая
земля ме-
жду днѣ-
емъ

промъ и землею, попому, что на немъ были большіе
Переко- лѣса. Оно начиная отъ устья рѣки Днѣпра,
помъ. проспиралось вдоль морскаго берега до Перекоп-
скаго перешейка, а оттуда къ сѣверовостоку
до рѣки Пантикопеса или нынѣшней Самары. И
сіе тѣмъ паче достойно примѣчанія, что нынѣ
изключая нѣкоторыхъ мѣстъ, по Днѣпру лежа-
щихъ, на всемъ ономъ пространствѣ не при-
мѣшено даже и остатковъ бывшихъ тамъ лѣсовъ.

Греческія селенія по Днѣпру По Днѣпру были въ древнія времена разныя
селенія. Греческія селенія, изъ коихъ городъ **Ольвія**
городъ особливо предъ другими прославился, и соспо-
ольвія. яль при устьѣ рѣки *Гиланица* или Буга. Онъ
построенъ былъ въ шестомъ вѣкѣ до Рождества
Христова Милесіянами или Милетійцами, и
отъ того назывался и *Милитополисомъ*. Въ
56 году до Рождества Христова раззорили его
Гепты; но потомъ по ихъ же наспоянію Грека-
ми опять возобновленъ былъ въ 94 году послѣ
Р. Х. подъ названіемъ *Борисовениса*. Городъ сей
славенъ былъ великою своею торговлею и еще
въ Спрабоново время назывался большимъ тор-
жищемъ.

Городъ Каркини-ши съ иза- При устьї рѣки Гипакариса или нынѣшня-
го Каланчака состоялъ, по извѣстіямъ древ-

нихъ географовъ, городъ *Каркинитисъ*, отъ кое-ливъ то-
го и заливъ, отъ Чернаго моря къ Перекопу ^{го же име-}ни.
проспирающійся, назывался Каркинитскимъ;
а попомъ заливъ сей названъ былъ *Тамираке*, Тамираке,
отъ находящагося по ту сторону онаго тогожъ ^{или нынѣ-}шній Тар-
имени мыса, извѣстнаго нынѣ подъ названиемъ ^{ханскої} мысъ.
Тарханского. Въ послѣдующія времена Ипа-
ліанцы наименовали его *Негролила* или *Голфо*
де Негрололи, а Турки *Олуденъгизи*, п. е. Мер-
шымъ моремъ. Внутри сего залива, начиная
отъ Кинбурна до устья рѣки Каланчака, нахо-
дился длинной и весьма узкой полуостровъ, П о л у о-
который въ срединѣ соединенъ былъ съ маше-
рымъ берегомъ и у Грековъ назывался *Дромосъ* ^{с провъ,}
Ахиллеосъ, п. е. рысталище Ахиллесово, пое-
лику они думали, что Ахиллесъ, пришедъ ^{который}
туда съ многочисленнымъ флотомъ, праздно-
валъ на семъ мѣстѣ одержанную имъ надъ <sup>называ-
лся дро-</sup>
Понтийскими жителями победу борьбою и ры-
станіемъ. Уже въ пятомъ вѣкѣ послѣ Р. Х.
изъ сего полуострова сдѣлались разные оспро-
ва, кои среднихъ временъ писатели называютъ
Адара и *Тандара*, и отъ послѣдняго сего на-
звания произошло нынѣшнее ихъ наименованіе
Тендринскими оспровами.

Перекопская линія называлась въ древности ^{Перекоп-} *Тафросъ* ^{ская ли-} или *Тафре* и на ней находился городъ ^{ни.}

шогожъ имени. Время, въ которое ровъ онъ первоначально былъ сдѣланъ, не означающее точно у древнихъ писателей; а известно только, по обѣявлению Иродота, что вырытъ въ самыя древнѣйшія времена Скиѳами для защищѣнія Таврическаго полуострова. Плиній упоминаетъ, что полуостровъ сей былъ прежде островомъ; изъ чего и должно заключить, что въ онъ ровъ была нѣкогда впускаема и вода, чрезъ что Черное и Гнилое море имѣли тогда между собою въ семъ мѣстѣ сообщеніе. Въ послѣдующія времена возஸлѣдовали съ симъ выкопаннымъ рвомъ разныя перемѣны; онъ нѣсколько разъ былъ засыпанъ; и опять Каменная возобновленъ. Ассандръ Босфорскій Царь, по-
шамѣстѣ-
на по- спроилъ вдоль всего онаго каменную стѣну со
строен- многими башнями. Въ десятомъ вѣкѣ по сви-
най Ас- сандромъ дѣтельству Константина Порфиороднаго онъ
Царемъ Босфор- совсѣмъ былъ заваленъ и покрытъ густымъ лѣ-
скимъ. сомъ, чрезъ который проложены были шокмо
двѣ дороги; одна къ Востоку въ городъ Бос-
форъ, а другая къ Западу въ городъ Херсонъ. Въ такомъ состояніи былъ онъ и въ Генуезской
Епохѣ, въ продолженіи которой называли его
Цухала, пока наконецъ первые Крымскіе Ханы
въ 15 и 16 вѣкѣ снова его очистили и поста-
вили на немъ нынѣшнюю Перекопскую Крѣ-

постъ. Крѣпость сія со всею линіею взята была въ первый разъ Российскими войсками въ 1698 году.

Поелику при Перекопской линіи начинается полуостровъ Таврической: то прежде нежели поступимъ далѣе въ изчисленіи доспопамяпныхъ мѣстъ, въ Плоской части онаго находившихся, слѣдуетъ здѣсь упомянуть о разныхъ названіяхъ, кои по разнымъ временамъ даны были сему полуострову.

Въ самыя древнѣйшія времена называли его Разныя Таврическимъ Херсонисомъ или и проспо Таврикою или Тавринією, по имени жившаго на немъ народа Таврами называвшагося, коего нѣкото-
ные географы и Тавро-Скиѳами именуютъ, а по-
томъ онъ названъ былъ Скиѳскимъ полуостро-
вомъ. Въ 7 вѣкѣ послѣ Р. Х., когда Козары овла-
дѣли онымъ, спали называть его Козарію или
Хацарію и подъ симъ названіемъ онъ осipa-
вался до 11 сполѣтія. Въ сіежѣ время наре-
кли его Сугданію или Солданію отъ города
Сугдан или Солдаи, нынѣшняго Судака, который
тогда пріобрѣлъ великую себѣ славу торговлею.
Въ Генуезской эпохѣ названъ былъ Кафинскимъ
полуостровомъ, отъ города Кафы, а по прише-

спвіи Татаръ, Крымомѣ, т. е. крѣпостью, отъ города того же имени, копорый нынѣ Ески-Крымомѣ называется. Въ Россійскихъ лѣтописяхъ название Корсунъ значитъ иногда городъ Херсонъ, а иногда и весь полуостровъ Таврической.

Г о р о дъ Въ Плоской части сего полуострова знаменитѣйшій городъ былъ на Западной сторонѣ она-
Козловъ. го Евлаторія, копорый уповательно находился въ томъ мѣстѣ, гдѣ нынѣ Козловъ. Діофанть, Полководецъ Мишридата Евпатора, построилъ его во время похода своего противъ Скилура Царя Скиѳскаго, и назвалъ его въ честь своему Государю онимъ именемъ. Потомъ назывался онъ и Помпеїололисомъ въ честь Помпею.

Р а з н ы е Шполомей упоминаетъ и о разныхъ другихъ другіе го-
рода въ городахъ въ Плоской части полуострова лежа-
щихъ, какъ то: Сатархъ, Таронъ, Постигіи, Па-
частни со-
стоявшіе ростъ, Портакръ и проч: но какъ онъ не озна-
чаєтъ точно ихъ мѣстоположенія, и другіе ге-
ографы о нихъ совсѣмъ не упоминаютъ, то
трудно опредѣлить, гдѣ они находились. Г.
Пейssonель полагаетъ однакожъ по догадкамъ,
что гдѣ нынѣшняя деревня Чеперлыкъ близъ
Перекопа, тамъ былъ городъ Сатарха; а гдѣ

Шонгары близъ Сиваша, тамъ находился Тарона; такожъ Пароспа и Поспигія находились по его мнѣнію близъ сего моря, а Поршакра у подошвы горѣ: почему слѣдя сему писателю города сіи и назначены на пріобщаемой здѣсь карти на тѣхъ мѣстахъ, кои онъ имѣ опредѣляетъ.

О ГОРНОЙ ЧАСТИ.

Еще за нѣсколько сотъ лѣтъ до Р. Х. вы-Общія до-
ѣхавшиѣ изъ разныхъ мѣстъ Греки поселилисьспопа-
въ сей часпи обласпи Таврической и просла-мѧпно-
вили оную разными доспопамяпными произше-спи въ Го-
спи. Многія ихъ селенія возрасли съ печеніемъ времені до такої ступени обширности
и великолѣпія, что у всѣхъ древнихъ писателей
заслужили названія знаменныхъ городовъ. Въ
нихъ производилась въ продолженіи многихъ
вѣковъ пространная торговля, не только съ
ближними, но и съ отдаленнѣйшими странами.
Въ нихъ имѣли разныя знаменитыя особы въ
исторіи упоминаемыя свое пребываніе. Надъ
ними Государи и разные народы оспоривали
власть себѣ поперемѣнно.

Старобытные въ сей странѣ жили, кои еще до пришествія Грековъ въ ней обитали, такожь и тѣ народы, кои потомъ пушъ поселились и жили вмѣстѣ съ Греками, оставили также по себѣ разныя шамъ доспопамяпныя мѣста, и всѣ оныя показаны здѣсь будущъ по порядку, какъ древніе географы обѣихъ упоминаютъ, начиная съ Западной стороны полуострова и продолжая опищуда до Восточной.

Г о р о дъ Изъ всѣхъ Греческихъ городовъ, въ Горной Херсонѣ, части состоявшихъ, Херсонѣ былъ знаменѣйшій и наиболѣе вниманія заслуживающій. У Грековъ и Римлянѣ онъ назывался *Херронисосъ*, *Хероне* и *Херсонѣ* потому, что лежалъ на небольшомъ полуостровѣ, который соединялъ часть большаго Таврическаго полуострова; также называли его и *Ираклія Херсонисосъ*, поелику построенъ былъ въ началѣ шестаго столѣтія до Р. Х. Ираклеотами или жителями города *Иракліи*, на Виенискихъ берегахъ состоявшаго. Плиний объявляетъ, что онъ прежде назывался и *Мегарице*. У Россійскихъ лѣтописателей носитъ онъ имя *Корсуни*; у позднихъ Италіанѣ назывался *Сарсоною*, а Ташары наименовали его *Чорчиною* и *Сары - Кирманомъ*; и послѣднее наименованіе значитъ желтую Крѣпость.

Не взирая на то , что Спрабонъ споль ясно мѣстопо-
описываешъ мѣстоположеніе сего города, новѣй-^{ложеніе} онаго.
шіе историки и землеописатели весьма вѣ-
шомъ заблуждались, гдѣ онъ находился, и мно-
гіе изъ нихъ опровергивали его шамъ , гдѣ ни-
когда не бывалъ. Помянутый же древній писа-
тель обьявляешъ сѣ великою точностію, что
онъ состоялъ на гористомъ полуостровѣ, ко-
торый сѣ одной стороны заключался Символь-
скою Гаванью (*Символонѣ Лиминѣ*), а сѣ дру-
гой гаванью *Ктеносѣ*, и изъ его описанія о сихъ
гаваняхъ ясно видѣть можно , что подъ пер-
вымъ названіемъ разумѣется нынѣшняя Балу-
клавская; а подъ другимъ Ахтіярская или ны-
нѣшняя Севастопольская Гавань. И такъ нѣтъ
сомнѣнія, чтобъ находящіеся и поднесъ не
подалеку отъ сей послѣдней на великое
проспранство развалины не были оспапки
онаго. Сверхъ того и найденная тушъ над-
пись ясно о шомъ свидѣтельствуетъ. Но при-
мѣчанія досѣйно, что Спрабонъ упоминаешъ
о двухъ городахъ того имени, изъ коихъ
одинъ состоялъ ближе къ Символьской Гавани
и въ его время уже раззоренъ былъ ; а другой
шогда еще существовавшій находился на по-
казанномъ мѣстѣ.

Древнее Всѣ древніе писатели согласны вѣ томъ, соспояніе что Херсонъ былъ по тогдашнему времени города. наилучшій и великолѣпнѣйшій городъ во всей той части Европы. По свидѣтельству Плинія онъ имѣлъ пятьъ тысячъ шаговъ вѣ окружности и обведенъ былъ каменною стѣною. Вѣ немъ находился вѣ древностіи храмъ Діанинъ, а по томъ созданы вѣ немъ были и разныя Христіанскія церкви и монастыри. Жители его ляхъ его. сохраняли непоколебимо нравы и обычаи тѣхъ мѣстъ, откоторыхъ предки ихъ выѣхали. Сѣ нача-ла они были вольными и ни отъ кого незави-симыми; но во 112 году до Р. Х. будучи весь-ма угнетены Скиѳами, принуждены были по-кориться Митридату Понпійскому, и повино-вались нѣсколько времени Босфорскимъ Царямъ; а по томъ состояли подъ властію Во-сточныхъ Императоровъ и платили имъ дань. Діоклипіанъ освободилъ ихъ отъ оной за вели-кія ихъ услуги, кои они ему на войнѣ про-шивъ Сарматъ оказали, и данныя имъ при томъ права и вольности подтверждены были послѣ и Константиномъ Великимъ, когда отъ нихъ посыпаны были войска на Дунай на помощь Римлянамъ прошивъ Готоевъ.

И сѣ тѣхъ поръ они стали управлять всѣ-ми приморскими мѣстами до Щеодосіи, кои

заключались подъ названиемъ *Кастра тонъ Климатонъ*, т. е. уѣздныхъ Крѣпости; а потомъ и далѣе до предѣловъ Босфорскихъ. Собственное ихъ правленіе состояло съ начала и до 9 Ихъ правѣка послѣ Р. Х. изъ одного главнаго Градо-вленіе. начальника, который назывался *Протевонъ*, и ему даваны были въ помощь нѣсколько человѣкъ изъ старѣйшихъ жителей, коихъ называли *Отцами* города; но въ 835 году Императоръ Феофилъ поставилъ надъ ними особаго отъ себя начальника или *Стратигу*, которой управлялъ и всею учрежденною тогда Херсонскою Провинціею; и въ такомъ состояніи пребыли они и въ послѣдующія времена, получая всегда начальниковъ оного званія отъ Греческихъ Императоровъ. Первый изъ нихъ, коего опредѣлилъ помянутый Императоръ, назывался *Петронасъ*; и онъ тѣмъ самый, который не задолго предъ тѣмъ посланъ былъ вспомоществовать Козарамъ въ построеніи на Донцѣ Крѣпости *Саркеля* или *Бѣлой вежи* пропливъ Росіянъ.

Главнѣйшій промыслъ Херсонскихъ жителей состоялъ всегда въ торговлѣ, которую они Торговля. производили съ Сѣверными и со всѣми около Чернаго моря жившими народами. Изъ сѣвер-

ныхъ мѣстъ получали они медъ, воскъ и разные пущные товаровы, а отъ кочующихъ по близости ихъ народовъ выдѣланныя кожи ; и сіи товары, равно какъ и соль, копорую изъ одного ближняго морскаго озера или залива брали, развозили по всѣмъ Азіатскимъ берегамъ Чертаго моря, шакожъ въ Константинополь и получая на обмѣнѣ разныя драгоценныя вещи, парчи, пряные коренья, плоды и другіе сѣбѣстные припасы, оппускали оные посредствомъ сосѣднихъ народовъ на Сѣверъ. Хлѣбопашество у нихъ по видимому не было; ибо они довольствовались по свидѣтельству древнихъ Писателей привознымъ хлѣбомъ, который привозили къ нимъ суда за солью приходящія.

Приклю- О разныхъ случаяхъ и приключеніяхъ горо-
ченія го-
рода Хер-да Херсона Византійскіе и другіе позднѣй-
кона.

шіе Историки оставили намъ слѣдующія извѣстія : Въ половинѣ шестаго столѣтія послѣ Р. Х. онъ былъ границею Римской Имперіи , и какъ тогда спѣны его пришли уже въ упадокъ, то Императоръ Юспиніанъ велѣлъ ихъ возобновить и укрѣпилъ его снова наилучшимъ образомъ. Въ 579 году онъ былъ въ осадѣ у Туровъ. Въ 695 году сверженный съ престола Юспиніанъ II. былъ сосланъ туда въ ссылку ;

и какъ онъ будучи таmъ помышлялъ о присвоеніи себѣ вновь Царства, то Херсонскіе жишли хотѣли его выдать Императору Тиверію Апсимару: почему и принужденъ былъ спаситься бѣгствомъ, и вошедши попомъ паки на престолъ, сдѣлалъ имъ жестокое за то возмездіе, посылая къ нимъ въ началѣ 8 вѣка двоекратно многочисленный флотъ для истребленія ихъ города; но Козары спасли его отъ совершенного раззоренія. Въ 839 году поспавленъ былъ надъ тамошнею Епархию Митрополитъ, который съ того времени имѣлъ въ ономъ свое пребываніе. Въ 988 году Херсонъ сдѣлался въ Россійской Исторіи достопамятнымъ мѣстомъ, будучи взяты Великимъ Княземъ Владиміромъ, который таmъ крестился и сочетавшись бракомъ съ Царевною Анною, возвратилъ его паки Грекамъ. Церковь, въ которой онъ принялъ святое крещеніе состояла по свидѣтельству Несторовой лѣтописи на торжищѣ, посреди города; палатажъ, въ коей жилъ, была у края церкви; а та, въ которой жила Царевна, за Олтаремъ; и первая существовала еще въ то время, когда Несторъ писалъ лѣтопись свою. Послѣ сего произшествія городъ Солдай или Судакъ, и Кафа начали привлекать къ себѣ всю торговлю и Херсонъ спалъ чрезъ то прихо-

дить въ упадокъ; однакожъ въ 1333 году сдѣлался онъ еще пребываніемъ Каполического Архіепископа, который по приказанію Папскому построилъ въ немъ церковь во имя Св: Климентпа. Но въ 1578 году состояли уже только однѣ стѣны сего города и нѣсколько башень, изъ песанныхъ огромныхъ камней построенныея. Образъ ихъ строенія и величина ихъ доказывали прежнее великолѣпіе города. Церкви же и дома раззорены уже были до основанія, и Турки перевозили безпреспанно опшуда мраморные и серпентинные сполбы въ другія мѣста. Теперь изключая нѣкоторыхъ оспаковъ отъ крѣпостныхъ стѣнъ, множества камня по всюду разбросанного и оспавшихся линій бывшихъ улицъ и раздѣленій между строеніями, ничего уже не осталось отъ онаго города; но проспранство, которое развалины его занимаютъ, доказываетъ, что онъ имѣлъ около 11ти верстъ въ длину и сполькоожъ почти въ ширину, слѣдствено онъ былъ гораздо обширнѣе въ послѣднія времена, нежели когда Плиній его описывалъ.

Херсон- По извѣстіямъ Спрабона былъ въ 15 спаской Ли- манъ. діяхъ отъ Херсонскихъ стѣнъ мысъ, который простиженіемъ своимъ въ море составлялъ на-

рочитой заливъ, до самаго города проспирающійся, и его по Россійскіе Лѣтописатели назвали Лиманомъ, съ Греческаго Лиминъ. Существующій и по нынѣ заливъ сей называется теперь Херсонскою Бухтою.

За помянутымъ мысомъ находилось морское озеро, изъ коего Херсонскіе жители бирали соль, и по близости оттуда былъ городъ Ктеносѣ, отъ котораго нынѣшняя Севастополь-г о р одъ скал гавань имѣла свое название. Въ то время, когда Минтидатъ защищалъ Херсонцовъ отъ нападенія Тавровъ и Скиѳовъ, Діофантъ, Полководецъ его, провелъ для лучшей обороны каменную стѣну отъ Ктеноса до Херсона, и оба города посредствомъ оной соединены были вмѣстѣ. Гдѣ точно Ктеносѣ находился, не означается; кажется, что онъ долженъ былъ состоять по срединѣ гавани тогожъ имени.

Находящійся по ту сторону города Херсона мысъ, которой далеко въ море выдался, назывался въ древнія времена Парѳеніонъ по-шому, что на немъ состояль храмъ Таврической Діаны, коей жившіе пушъ Тавры приносили жертву, убивая всѣхъ чужестранцовъ,

приспающихъ къ берегамъ ихъ. Храмъ онъ^и весьма прославился въ баснословіи тѣмъ, что была въ немъ жрицею Ифигенія, дочь Агамемнона, и приходомъ туда Ореста и Пилада. По разстоянію, которое Спрабонъ опредѣляетъ оному мысу отъ Херсона, такожъ по показанному его положенію, онъ долженъ быть юго-западъ самой, на коемъ нынѣ состоится Георгіевской монастырь, отъ коего и называется нынѣ Георгіевскимъ.

Символь-ская гавань, нынѣ извѣстіемъ древнихъ Географовъ Символьская Балука-гавань (Символонъ Лиминъ), которую другіе и ская.

Прошедши мысъ Парееніонъ слѣдовала по гавань, нынѣ извѣстіемъ древнихъ Географовъ Символьская Балука-гавань (Символонъ Лиминъ), которую другіе и Калосъ Лиминъ т. е. доброю гаванью называютъ; и какъ Спрабонъ ясно изображаетъ, что проходъ въ нее былъ весьма узокъ, то безъ сомнѣнія разумѣется подъ тѣмъ названіемъ нынѣшняя Балукальская. Около сей гавани древніе Тавры чинили наиболѣе свои разбойническія. Въ которое время тутъ построены городъ, точно не извѣстно; но въ 4мъ вѣкѣ послѣ Р. Х. онъ назывался уже у Грековъ Символонъ и состоялъ по видимому въ чи-
Городъ слѣдъ уѣздныхъ Херсонскихъ крѣпостей. Ита-
Символонъ нынѣ ліане назвали его попомъ Цембalo и Цембал-
ицкая до, а нынѣшніе Греки Ямболи. Въ 14мъ вѣкѣ,

когда Генуезцы имъ овладѣли, онъ былъ въ Балукла-
цвѣпушемъ соспояніи и въ немъ Каполиче-^{ва.}
ской Архіепископъ спалъ имѣть свое пребы-
ваніе, такожъ въ 1320 мѣду былъ уже
пушъ монастырь Францискановъ. Въ 1433 мѣ
году Феодорійской или Инкерманской Князь
Алексій опнялъ его у Генуезцевъ, но въ слѣ-
дующемъ году они опять его себѣ присвоили.
Наконецъ онъ вмѣстѣ съ прочими Генуезски-
ми селеніями доспался въ 1475 мѣду году Тур-
камъ, кои назвали его *Балуклавою* п. е. рыбъ-
имъ запономъ, по причинѣ множества рыбы
ловящейся въ шамошней гавани.

Послѣ Символьской гавани упоминается у Мъсъ
древнихъ землеописателей о доспопамяпномъ Кріумепо-
мысѣ, который назывался *Кріуметолонъ*, п. е. понъ, ко-
торый долженъ бытъ баранымъ лбомъ. Онъ составлялъ Южнѣйшую близъ
часть Таврическаго полуострова и находился Балукла-
противъ мыса *Карамвиса*, по ту споро-
ну моря на Азіапскомъ берегу соспоящаго, въ.
такъ, что по свидѣтельству Спрабона море-
ходцы проѣзжающіе между обоими могли и
шуть и другой видѣть. Хотя трудно опредѣ-
лить, копорому мысу изъ соспоящихъ нынѣ
на Южномъ Таврическомъ берегу оное назва-
ніе приписать должно, но уповательно, что

оно приличеспвуетъ наиболѣе тому, который ближе къ Балу́клавѣ, и отъ коего начинается самой высокой хребетъ горѣ до Ялты проспирающійся.

уѣздныѧ Междѹ Балу́клавою и Судакомъ состояли Херсон-скія крѣ- вѣ древности по берегу моря многіе города и по сши крѣпости, кои заключались подъ вышепомяну- вдоль мор- скаго бе- шымъ общимъ названіемъ *Кастра тонѣ Клима-*

тонѣ, т. е. уѣздныхъ крѣпостей. Вѣ полови- нѣ 13 вѣка по свидѣтельству писателей было ихъ еще до сорока, и вѣ нихъ обитали раз- ные народы, между коими Готы и Аланы наиболѣе достойны примѣчанія попому, что до позднѣйшихъ временъ оставались тамо. Соб- ственныея имена городовъ и крѣпостей сихъ не всѣ означаються писателями; но вѣроятно, что большая часть оныхъ скрыта вѣ нынѣ- шнихъ названіяхъ шамошнихъ деревень, кои всѣ Греческаго происхожденія, какъ то: *Кикенесб*, *Лилени*, *Симляусб*, *Алулка*, *Мутсхорб*, *Гас- лра*, *Аутка*, *Ялта*, *Гурсуб*, *Паренитб*, *Лам- батб*, *Алушта* и проч: и нынѣшніе жители оныхъ, хотя всѣ Магометанскаго закона, но имѣютъ совсѣмъ другія черты лица, нежели прочие Ташары, говорятъ по большей части Греческимъ языкомъ и утверждаютъ сами,

что предки ихъ были Греки, что вѣроятно отъ того произошло, что жившіе тутъ Гопы и другіе народы перемѣшались наконецъ съ Греками и сошлись одинъ съ ними народъ. О нѣкоторыхъ изъ помянутыхъ крѣпостей упоминается у среднихъ временъ писателей дѣйствительно подъ такими же названіями, какія деревни сія и поднесъ имѣютъ и оныя суть слѣдующія:

Алушта была крѣпость, которая у Грековъ называлась *Алусты* или *Алусту-фруріонъ*. По свидѣтельству Византійскихъ Историковъ она построена въ послѣдней половинѣ шестаго вѣка Императоромъ Юспиніаномъ I, и отъ нее видны и поднесъ еще нѣкоторые остатки при деревнѣ тогожъ имени.

Ламбатъ, такъ же крѣпость, приморѣ лежавшая. За 105 лѣтъ до Р. Х. упоминается уже обѣ ней у Скимнуса подъ названіемъ *Ламладесъ*, а Арріанъ называетъ ее *Ламласъ*; нынѣ находится двѣ деревни того названія между Алуштою и Ялтою, въ близкомъ одна отъ другой разстояніи.

Пареникъ или *Парениты*, съ начала была крѣпость, а потомъ въ 8 вѣкѣ послѣ Р. Х. торго-

вый городъ; въ немъ родился Св: Епископъ Іоаннъ Готеійскій. Нынѣшняя деревня сего имени лежитъ не подалеку отъ Ламбата, и на со-стоящемъ тутъ мысѣ видны разныя еще древнія развалины, между которыми находится и одна большая колонна изъ бѣлаго мрамора.

Урсова, или *Гурсувѣ*, называлась въ древности *Гурсувите*. Императоръ Юспиніанъ I поспро-илъ тутъ въ бѣкѣ крѣпость, отъ которой и нынѣ еще находятся нѣкоторые остатки. Въ 8 вѣкѣ сдѣлалась она торговымъ городомъ.

Ялта или *Ялита* была крѣпость при морѣ ле-жащая, и при нынѣшней деревнѣ сего имени ус-матриваются также еще нѣкоторые остатки отъ оной. Въ II мѣ вѣкѣ владѣли ею Комане.

Нынѣшній городъ *Судакъ* былъ съ начала безъ сомнѣнія въ числѣ оныхъ крѣпостей; но попомъ сдѣлался знаменитымъ купеческимъ городомъ. Время его основанія точно не извѣ-спно; но многіе полагаютъ, что онъ тутъ са-мый, копорой у Птоломея называется *Лагирою*.

Т о р о дъ Другіе Греческіе писатели именуютъ его *Суг-
Сугдаіа* или *Сол-даїа*, а Италіанцы называли *Солдая*; Судакомъ дая, нынѣ-
шній *Су-
дакъ*, же названъ отъ Татарѣ, что значитъ водянную гору, потому что состоятъ на горѣ, ключами

и родниками изобилующей. Онъ по видимому соправлялъ также часть Готоійского владѣнія. Въ 786 мѣ году находился уже въ немъ Греческой Епископъ, а попомъ и Митрополитъ. Прежде нежели Кафа стала процвѣтать торговлею, а особенно въ 11 мѣ вѣкѣ, онъ былъ славнѣйшій купеческій городъ на всемъ полуостровѣ, который и назывался тогда его именемъ; и въ немъ считалось болѣе 100 церквей. Съ 1204 го по 1365 й годъ состоялъ онъ въ вольности и признавалъ только нѣкоторымъ образомъ верховную власпь надъ собою Комановъ и Татарскихъ Хановъ. Въ немъ были тогда жители разныхъ народовъ и законовъ, между которыми Магометане столь были многочисленны, что въ 1329 мѣ году они изгнали оттуда всѣхъ Христіанъ; и въ сie время находился уже тамъ монастырь Францискановъ. Въ 1365 мѣ году овладѣли Генуезцы симъ городомъ, и Католической Епископъ основалъ тамъ свое пребываніе; а въ 1475 мѣ году взяты онъ былъ Турками. Нынѣ почти всѣ памошнія зданія раззорены и опустошены, изключая городскихъ стѣнъ, кои во многихъ мѣстахъ еще цѣлы, и одной башни, на самой вершинѣ горы стоящей. Въ стѣнахъ оныхъ вспрѣчаются разныя Генуезскія надписи и

тербы тѣхъ фамилій , кои житіельствовали въ ономъ.

О торговлѣ , которая въ семъ городѣ про-
цвѣтала , Рюбрики обѣявляєтъ , что въ полу-
винѣ 13 го вѣка было въ ономъ спеченіе изъ
разныхъ странъ купеческага . Изъ Россіи при-
возили шуда горностаевые и другіе дорогіе мѣ-
ха , а изъ Турціи бумажныя и шелковыя ма-
шеріи , всякие пряные коренья и разные Ин-
дѣйскіе товары .

Городъ Соспоящій при самомъ входѣ изъ Чернаго **Ѳеодосія** моря въ Еникальской проливѣ на Таврическомъ берегу городъ **Ѳеодосія** или **Кафа** былъ въ са-
мой глубокой древности изъ числа славнѣй-
шихъ мѣстъ на всемъ полуостровѣ ; попомъ находился долгое время въ упадкѣ и раззореніи ; но въ послѣднихъ сихъ вѣкахъ доспѣгъ опять до такой славы и значности , что Турки называли его **Крымъ - Стамбули** (или Крым-
скимъ Константинополемъ) такожъ **Ярымъ - Стамбули** (п. е. половиною Константинополя) . Онъ заложенъ въ одно время съ Херсономъ подъ нынѣшнимъ названіемъ , въ 6 мѣ вѣкѣ до Р. Х. , и Милесіяне были основателями онаго ; а попомъ приселились къ симъ и многіе при-

шельцы изъ Босфора и распространили его знаменнымъ образомъ. Въ 357 мѣду до Р. Х. Босфорскій Царь Сапирусъ спарался овладѣть онимъ; но поелику былъ убитъ при осадѣ, то намѣреніе его осталось безъ успѣха; и довершилъ оное уже въ слѣдующемъ году сынъ его Левконъ. Сей споль много въ Испоріи прославленный Царь, какъ скоро покорилъ себѣ оній; то употребилъ всѣ способы къ приведенію его въ цвѣтущее состояніе, давъ всѣмъ иностраннымъ купцамъ, желающимъ пушь основаться, между которыми были и Аѳиняне, разныя права и преимущества, и чрезъ то сдѣлалъ его богатѣйшимъ и многолюднѣйшимъ городомъ во всей восточной споронѣ.

Но во 131 мѣду послѣ Р. Х. Феодосія былъ раззорена уже совсѣмъ раззорена и опусщена. Кѣмъ нѣ древніе Феодосіе учинено, не упоминается у писателей; но сіи. уповательно, что Аланами, потому что они въ то время властновали надъ полуостровомъ Таврическимъ.

Изъ развалинъ города Феодосіи сдѣлалась Крѣпость Кифасъ, потомъ не большая крѣпость, о коей у Византийскихъ Испориковъ подъ названіемъ Каная на построенный фасъ упоминается, и которую въ 350 мѣду го- мѣстѣ,

гдѣ былъ ду Херсонцы опняли у Босфорскихъ Царей и
г о р o д b причислили къ уѣзднымъ своимъ крѣпостямъ,
поспавя ее предѣломъ между своимъ владѣ-
нiemъ и Босфорскимъ. Но надлежитъ думать,
что и сія крѣпость попомъ опять уничто-
жена была; ибо Византійскіе Испорики обя-
зываяютъ, что въ 13 мѣ вѣкѣ Генуезцы по-
ниe горо-
да Кафы спроили снова городъ Кафу при самомъ нача-
Генуезца-
лѣ ихъ пришествія въ полуостровѣ Тавриче-
ми.
ской, и ими уже попомъ доведенъ былъ чрезъ
торговлю до такой славы, въ какой онъ по-
слѣ пребылъ въ печеніи нѣсколькихъ вѣковъ.

Случаи и в 1297 мѣ году завладѣли симъ городомъ приключе-
нія сего Венеціане, но вскорѣ опять принуждены бы-
года. ли уступить его Генуезцамъ. Вѣ 1320мѣ го-
ду учреждена была вѣ немъ Римско - Каполи-
ческая Епархія, которая весьма была обши-
на; ибо сѣ одной спороны проспиралась до
соспоявшаго на Волгѣ Ташарскаго города Са-
рая, а сѣ другой до Варны вѣ Булгаріи. Вско-
рѣ попомъ основано было тамъ и пребываніе
Уніапскаго Армянскаго Епископа и для Армянъ
заведено большое училище. Вѣ 1344 мѣ и 1345мѣ
году Джанибекъ Ханъ, Владѣлецъ золотой
Орды, который не задолго предъ тѣмъ и вѣ
Россіи чинилъ великія кровопролитія, осаждалъ

Кафу, но никакъ не могъ овладѣть ею. Во время сей осады Папа Климентъ VI намѣревался для вспомощеспвованія осажденнымъ учредить крестовыи походъ. Въ 1357 мѣс. году укрѣпленъ былъ городъ Кафа новою каменною стѣною; и онъ со дня на день возраспалъ богатствомъ, красотою и многолюдствомъ. Ибо всѣ спасающіеся изъ сосѣднихъ странъ отъ оружія Туровъ искали въ немъ прибѣжища. Но наконецъ 6го Іюня 1415го года сдѣлалась Кафа добычею сихъ завоевателей. Большая часть богатыхъ ея жителей, кооторые не могли спасти себя бѣгствомъ, принуждены были переселиться въ Константинополь; одна только чернь шутъ осталась. По взятии сего города определенъ былъ отъ Турецкаго двора въ немъ Санджакъ, а попомъ имѣли шутъ свое пребываніе и Бегляръ Беки или Губернаторы; но подъ ихъ правленіемъ онъ спалъ приходить въ упадокъ. Во время предпослѣдней войны, кооторую Россія имѣла съ Оттоманскю Портою, онъ преперѣлъ великія раззоренія и теперъ почти совсѣмъ опустошенъ. До начала оной войны большую часть его жителей составляли Турки и Армяне; да сверхъ того жили въ немъ Жиды, Греки, Татары, Имеретинцы и нѣсколько Христіанъ Католического

исповѣданія, кои почипались попомками Генуезцовъ; но нынѣ уже никого изъ нихъ не осталось. Изъ находящихся тутъ и поднесь на городскихъ стѣнахъ многихъ Генуезскихъ Гербовъ и надписей, примѣчанія доспойнѣйшія суть тѣ, кои принадлежатъ Фамиліи Доріевъ; ибо первый основатель города сего былъ по Испоріи *Балдо Доріа*.

Въ извѣстіяхъ древнихъ писателей о первоначальномъ состояніи города Феодосіи упоминается, что выгодное его местоположение весьма много способствовало процвѣтавшей въ немъ торговлѣ. Будучи окружены съ одной стороны хлѣбороднѣйшими мѣстами, онъ дѣлалъ великие отпуски хлѣба въ Грецію, а съ другой, примыкаясь къ проливу, соединяющему Азовское море съ Чернымъ, онъ полуторговляя чалъ оттуда рыбу, икру и другие соленые припасы, кои отсыпалъ въ другія Понтийскія страны и обласпи Греческія; изъ сихъ же послѣднихъ доставалъ на обмѣнъ оливковое масло, вино и всякія къ роскоши служащи вещи. Димосеенъ и Страбонъ объявляютъ, что во время бывшаго въ Аѳинахъ недостапка въ хлѣбѣ, Босфорскій Царь Левконъ послалъ туда изъ Феодосіи 210 тысячъ Медимновъ онаго,

что самое служитъ доказательствомъ, сколь хлѣбородны были въ погдашнее время окрестности сего города.

Въ то время, когда Генуезцы построили снова Кафу на мѣсто Феодосіи, торги были въ оной также въ великой славѣ; ибо городъ оный, по удобному его мѣстоположенію, служилъ имъ складкою всѣхъ товаровъ, не только изъ ближнихъ мѣстъ получаемыхъ, но и тѣхъ, кои приходили туда изъ Индіи чрезъ Астрахань и городъ Танаисъ. Въ послѣднія же времена, когда Турки имъ владѣли, главнѣйший торгъ производился невольниками, коихъ Кавказскіе жители туда привозили на продажу.

Объявя о городахъ и другихъ достопамятныхъ мѣстахъ по берегу моря состоявшихъ и отъ частии понынѣ еще существующихъ, слѣдуещъ теперь упомянуть и о тѣхъ, кои находятся внутри Горной частии.

Лежащіе къ сѣверу между начальными гор-Города Ка-
ными хребтами города: *Карасу - Базаръ, Акме-*
четъ и Бахчисарай построены въ позднѣйшія
времена; и для того у древнихъ и среднихъ
 временъ писателей не вспрѣчаются никакихъ

расу - Ба-
заръ, Ак-
мечеть и
Бахчиса-
рай.

о нихъ извѣстій, кои бы сюда помѣстить слѣдовало. О Карасу-Базарѣ однакожъ нужно здѣсь замѣтить, что одинъ изъ новѣйшихъ историковъ обявляєтъ, будто онъ назывался прежде у Грековъ *Мавронѣ Кастронѣ*; но не упоминаетъ при томъ, откуда имъ взято сие свѣденіе. Такожъ утверждаетъ онъ, что въ началѣ 14го вѣка былъ въ семъ городѣ Монастырь Францискановъ. Въ прочемъ, что принадлежитъ до точнаго опредѣленія времени, въ которое всѣ три помянутые города были построены, то оное относится безъ сомнѣнія къ Татарской эпохѣ, какъ то образъ ихъ спроенія и самыя преданія жителей о томъ свидѣтельствуютъ; и они не заключаютъ въ себѣ никакихъ древностей.

Жидовъ. Но на Западномъ краю той лощины, въ коскай крѣпости лежитъ городъ Бахчисарай, заслуживающъ примѣчаніе такъ называемая **Жидовская крѣпость** (*Джифутѣ Кале*), которая состоитъ на самой вершинѣ крупной каменной горы, и положенiemъ своимъ ясно доказываетъ, что она построена какимъ нибудь древнимъ, угнетеннымъ и искавшимъ себѣ безопаснаго убежища народомъ. Время ея основанія, такожъ и комъ она построена, за неимѣніемъ о томъ

достаточныхъ извѣстій, опредѣлить не лъзя ; а только то извѣстно, что старинное ея название было *Киркѣ*, и изъ того Италіанскіе и Польскіе писатели сдѣлали *Керкри* и *Киркіелѣ*. Увѣряютъ, что по нашеспвіи Татаръ первые Ханы имѣли шупѣ свое пребываніе, и для того они отъ Поляковъ часто назывались Киркіельскими. По свидѣтельству Тунманна, Абульфеда былъ первый изъ писателей, который о ней въ 1344 мѣсяце году упоминаетъ подъ названиемъ *Киркѣ*. Теперь обишаютъ въ ней сѣ давнихъ уже временъ одни Жиды, кои всѣ Карайской секти ; и они не взирая на недостатокъ шамѣ воды, которую сѣ великимъ трудомъ должны возить на лошакахъ вверхъ отъ самой подошвы горы, избрали мѣсто сѣ для своего пребыванія и по видимому для того единственно, чтобъ быть отдаленнымъ отъ Татаръ и жить сѣ имѣніемъ своимъ въ лучшей безопасности.

По извѣстіямъ древнихъ географовъ находились въ тѣхъ мѣстахъ, кои составляютъ нынѣшнюю окружность Бахчисарая, еще три крѣпости близъ Бахдругія крѣпости, Скиѳскимъ Царемъ Скилю-чесарая: Полакіонъ, Хавунъ и кіонѣ, Хавунѣ и Неаполисѣ, и Страбонъ объя-Неа по-

лисъ, ко-вляепъ, что сей Царь долго въ нихъ оборонял-
ихъ оспа-
шки упо-ся, когда онъ былъ преслѣдованъ войсками Ми-
вашельно приданата Евпатора подъ предводительствомъ
находяш-
ся нынѣ Діофанпа. Но наконецъ при первой изъ оныхъ
при Тяпе- побѣжденъ, и со всѣми сыновьями своими, ко-
Кирманѣ, Черкесѣ ихъ сказываютъ было у него до 80 пи, взятъ
Кирманѣ и Ески- былъ въ плѣнѣ храбрымъ симъ полководцемъ.
Кирманѣ. Разсматривая положеніе трехъ не въ дальнемъ
разстояніи отъ Бахчисарай находящихся горъ,
къ оборонѣ весьма удобныхъ, кои и поднесъ
содержатъ множесіво пещеръ, въ камнѣ вы-
долбленныхъ, и остатки отъ бывшихъ въ нихъ
крѣпостей, которыя отъ нынѣшнихъ Тапарѣ
Тяле - Кирманѣ, Ески - Кирманѣ и Черкесѣ - Кир-
манѣ называются, весьма вѣроятно кажется,
что помянутыя три крѣпости на самыхъ сихъ
мѣстахъ стояли, хотя нынѣшняя ихъ назва-
нія и не имѣютъ ничего сходнаго съ тѣми:
ибо Тяле значитъ по Тапарски гора или холмъ,
Ески древняя, Черкесѣ Черкесская, а Кирманѣ
крѣпость; но при нашествіи Тапарѣ оныя
древнія наименованія уже вѣрно были поше-
ряны и для того даны были означенныемъ мѣ-
стамъ другія новыя. О Черкесѣ - Кирманѣ при-
мѣчанія еще доспойно, что развалины отъ
бывшей крѣпости сего имени находящаяся на
вершинахъ рѣки Кабарзы; и соображая оба

сії названія , имѣющеся у нынѣшихъ Кабардинцевъ, въ Кавказскихъ горахъ живущихъ, преданіе, что предки ихъ въ мѣстахъ сихъ нѣкогда обитали, становившися вѣроятнымъ. Что въ началѣ Ташарскаго владѣнія дѣйствительно и многіе Черкесы на Таврическомъ полуостровѣ поселились, и что даже нѣкоторый ихъ Князь Милленъ владѣлъ въ 1333 мѣсяце году городомъ Керчею , о томъ упоминается и въ Исторіи.

Въ средней части горѣ наиболѣе вниманія Готвія заслуживають остатки города *Мангути* или Готвія *Мангула*, который въ прежнія времена назывался Готвією или Готвійскою крѣпостью (Готвія, Кастронъ Готвіасъ), потому что построены были Готвіями. Онъ былъ весьма знаменитой и двумя замками защищенной городомъ; въ немъ находились многія великолѣпныя Христіанскія церкви и другія хорошия зданія , и Князья жившихъ на Таврическомъ полуостровѣ Готвіевъ имѣли тутъ свое пребываніе. Въ 754 году былъ уже въ немъ Епископъ, который сдѣланъ потомъ Митрополитомъ. Въ исходѣ того же вѣка владѣли городомъ онъ Козары; а въ 1475 мѣсяце году, когда въ немъ жили Генуезцы, онъ взятъ былъ Турками , кои поставили въ

немъ гарнизонъ. Но когда въ 1495мъ году ошъ бывшаго въ немъ великаго пожара, онъ весь почти раззоренъ былъ; то доспался Тапарамъ и потомъ Ханы ихъ спасали тамъ имѣніе свое и самихъ себя, когда мятежи или другія какія нибудь опасности имъ угрожали. Также иногда заключались пушъ, по свидѣтельству Тунманна, и Россійскіе послы, когда Ханы Крымскіе имѣли на ихъ Государей какое-нибудь негодованіе. Въ 1578мъ году верхній замокъ былъ еще въ цѣлости; онъ состоялъ изъ высокихъ каменныхъ стѣнъ, а ворота были сдѣланы изъ мрамора, на коемъ находились Греческія надписи. Изъ церквей состояли тогда еще двѣ: одна Св: Константина, а другая Св: Георгія; и на стѣнахъ ихъ по свидѣтельству одного Польскаго писателя изображены были тѣ Греческіе Цари и Царицы, отъ коихъ послѣдніе Готтойскіе Князья имѣли свое произхожденіе. Разные путешесственники утверждаютъ, что въ 13 и 15мъ вѣкѣ были въ Мангупѣ еще некоторые остатки отъ жившихъ тамо Готтевовъ; но нынѣ обишаютъ въ ономъ одни уже только Жиды. Отъ городового укрѣпленія осталась мѣстами только развалины, и надписей ни тѣмъ уже не усматривается.

Инкерманъ, состоящій при концѣ Севасто-Городъ Допольской гавани со спороны сѣвера, назывался ^{ри или Фе-} одори, ны-
у Грековъ *Дори*, *Доросъ* и *Дорасъ*, а наконецъ ^{нѣ} Инкер-
^{манъ.} и *Феодори*, и былъ нѣкогда богатымъ и славнымъ городомъ. Время основанія его точно не известно; но уповательно, что построили его вмѣстѣ съ Мангупомъ Готы, кои вошли въ Таврической полуостровѣ въ половинѣ 2го вѣка послѣ Р. Х. и жили тутъ долгое время; ибо въ Византійской Испоріи упоминается, что въ началѣ 8го вѣка Доросъ былъ пограничною крѣ-
постью ихъ владѣнія, и что бывшій въ Херсо-
нѣ въ ссылкѣ Императоръ Юспиніанъ II, ушед-
ши оттуда, спасся въ оной. Въ 679мъ году за-
владѣли Доросомъ Козары, и хотя Готы въ
8мъ вѣкѣ опять себѣ его присвоили, но по-
томъ паки лишились онаго. Съ 1204го года
владѣли памъ особые Греческіе Князья, въ чи-
слѣ которыхъ былъ и послѣдній Византійскій
Императоръ Константинъ прежде своего воз-
шествія на престолъ. Въ 1475мъ году Доросъ
переименованъ уже былъ Инкерманомъ (*) и
Турки овладѣли онимъ и снабдили его гарни-
зономъ; но когда подъ ихъ владѣніемъ спалъ

(*) Инкерманъ значитъ на Турецкомъ языке Нористая крѣ-
пость; которое название дано оному городу по мно-
жеству пещеръ, въ немъ находящихся.

приходить въ упадокъ, то уступили его Ташарамъ. Надѣ крѣпостными стѣнами и надѣ воротами были еще въ 1578мѣ году Греческія надписи и гербы владѣвшихъ въ ономъ Князей. Изъ сихъ надписей найдена въ сіи послѣднія времена еще одна только 14го вѣка, изображающая Генуезской гербъ сего города; изъ чего заключить должно, что и Генуезцы до пришествія Турокъ онымъ владѣли. Въ прочемъ находится шамо и нынѣ еще множество пещеръ, въ горныхъ утесахъ выдолбленныхъ, въ коихъ прежніе жители обитали, и двѣ разрознныя церкви, пакже въ камнѣ выдолбленныя; а отъ бывшей на вершинѣ главнѣйшей изъ оныхъ горѣ крѣпости, остались нѣкоторые еще остатки. Равнымъ образомъ усматриваются еще и слѣды отъ бывшихъ тамо двухъ дорогъ, камнемъ вымощенныхъ.

Городъ О городѣ, называвшемся въ древности *Киммерийскимъ*, мериконѣ или Циллеріумѣ, отъ Киммеріанѣ, коего по перваго извѣстнаго народа, который обиталъ читають иные въ области Таврической, древніе географы раздревній Циммерійского мѣста, гдѣ онъ находился. Мела и Плиній говорятъ уже извѣстно, полагаютъ его на Азіатскомъ берегу Еникаль-спеинѣ скаго пролива, а Птоломей и Страбонъ на

Таврическомъ полуостровѣ, гдѣ и гора одна на-была го-
зовалась тѣмъ же именемъ; и попому нѣкото-^{меру.}
рые изъ новѣйшихъ писателей почитаютъ шакъ
называемый *Ески-Крымъ* за оспапки того го-
рода, полагая, что по пришествіи Татаръ дре-
внее его название Киммериконъ перемѣнено въ
Крымъ, откуда и весь полуостровъ получилъ
свое наименованіе, и по ихъ мнѣнію гора Агер-
мышъ, по близости состоящая, должна быть та
самая, которая тѣмъ же именемъ называлась.
По другимъ писателямъ нынѣшній Ески-Крымъ
назывался прежде, когда Команы и Половцы въ
ономъ жили, *Солгатъ*, подъ каторымъ названіемъ
онъ состоялъ попомъ и у Ишліанскихъ и
Арабскихъ писателей. У Грековъ именовался
Кареа и *Кареонполисъ*, и въ бывъ вѣкѣ послѣ Р. Х.
онъ уже существовалъ. Въ 13мъ вѣкѣ былъ онъ
великолѣпнѣйшимъ городомъ на всемъ полуо-
стровѣ и сполицею Татаръ, которые въ то
время спали тамо власпновать. Дегинъ опи-
сывая тогдашнее его состояніе, говоритъ, что
онъ занималъ такое проспранство, что болѣе
половины дня требовалось, чтобы его на ло-
шади вокругъ обѣхъ ханъ. Султанъ Бибаръ, ко-
торый шутъ родился и попомъ владѣлъ Егип-
томъ, построилъ въ немъ съ дозвolenія Хана,
въ память своего рожденія, великолѣпную ме-

четь, коя стѣны были изъ бѣлого мрамора, а своды изъ порфира. Также были въ немъ и другія знаменитыя зданія и училища, тдѣ преподавались всѣ науки Аравитянѣ. Тогдашніе его жишли описываются весьма богатыми и гордыми, и они производили столь знаменитые торги, что къ нимъ приходили караваны даже изъ Хорасана или Хоаресміи. Но потомъ подъ Ташарскимъ владѣніемъ слава города сего спала упадать; однакожъ въ 15 мѣ вѣкѣ былъ въ немъ еще великой торгѣ невольниками. Въ 1320 мѣ году находился въ немъ уже монастырь Францискановъ. Въ 1434 мѣ Генуезцы пытно старались овладѣть онимъ; а въ послѣдующія времена первѣйшіе Ташарскіе Мурзы Ширинскаго поколѣнія имѣли въ немъ свое пребываніе и наконецъ онъ былъ уже не большимъ только мѣстечкомъ. Въ состоящихъ тамо древнихъ развалинахъ встрѣчаются и по днесъ нѣкоторые остатки отъ бывшихъ въ ономъ разныхъ большихъ зданій; также видны еще и слѣды вала и рва, который уповательно есть топъ самый, о коемъ пишетъ Иродотъ, что сдѣланъ былъ Скиѳскими рабами во время отсудствія господъ ихъ въ Азію, дабы на обратномъ ихъ отполѣти не впустить ихъ въ полуостровъ Таврической; ибо онъ находится на томъ самомъ мѣ-

стѣ, которое ему сей писатель опредѣляетъ, имѣя пропяженіе свое отъ Таврическихъ горъ до Меотического моря.

Въ заключеніе предложенныхъ здѣсь географическихъ извѣстій о Горной части оспаешся еще упомянуть, что у древнихъ землеописателей изъ всѣхъ Таврическихъ горъ означались двѣ скакмо подъ особыми именами, изъ коихъ одна называлась *Киммериусъ*, а другая *Трапезусъ*; Киммери подъ первымъ названіемъ разумѣлась, какъ усъ и Трапезусъ, выше сказано, по мнѣнію нынѣшнихъ писателей гора Агермышъ, близъ спараго Крыма, а горъ. подъ другимъ гора Чатырб-дагъ, и весь шопъ хребетъ, который отъ Алушты до Балукалы проспираетъ, какъ о томъ на пріобщаемой здѣсь карти усмопрѣть можно.

III. О КЕРЧИНСКОМЪ ПОЛУОСТРОВѢ.

Полуостровъ Керчинской составляеть достопамятнѣйшую часть нынѣшней Таврической Губерніи. На немъ не скакмо въ древности были мѣсто-
шіядо-
спопа-
чино-
стіи Кер-
полуо-
лѣпъ процвѣтавшее, коимъ управляли Государи
разными дѣяніями въ испорѣ прославившіеся.

На семъ полуостровѣ и Митридатѣ, сей Римлянамъ споль спрашный непріятель и въ отважныхъ предпріятіяхъ неиспощимый Государь, лишился державы и могущесиша чрезъ измѣну сына своего и скончалъ доспопамяшную жизнь свою.

Но прежде, нежели приступимъ къ извѣщенію о доспопримѣчательнѣйшихъ мѣстахъ сего полуострова, нужно обьявить и о древнихъ названіяхъ окружающихъ его водѣ.

Сивашъ или Гнилое море, будучи ничто иное, какъ заливъ Азовскаго моря, проспирающійся отъ Перекопа до полуострова сего, назывался у Грековъ *Вики* и *Салра лимни*, и послѣднее наименованіе значиша Гнилой заливъ. Татары дали ему на своеемъ языкѣ имя тогожъ зnamенованія т. е. *Чурюкъ-денгисъ*; такожъ называють они его и *Чувашъ*, отъ чего и произошло Россійское его наименованіе Сивашъ. А узкой или томъ длинный полуостровъ, который его отъ Азовскаго моря отдѣляетъ, и нынѣ подъ именемъ Арабапской спрѣлки извѣстенъ, назывался въ Зиноносѣ древнія времена Зиноносѣ *Херсонисосъ*; на самомъ ~~Херсонисосъ~~, же томъ мѣстѣ, гдѣ нынѣ находится при на-
Арабап-чалѣ сей спрѣлки Арабапская крѣпость, былъ ская спрѣлка. городъ *Ираклеонъ*.

Азовское море , окружающее полуостровъ Керчинской къ сѣверу и къ воспоку, имѣло въ древности разныя наименованія. По свидѣтельству Плинія называлось оно у Скиѳовъ *Темериндою* п. е. матерью Понша, или Чернаго моря; а у Грековъ *Палусъ Меотисъ* или Меопическимъ озеромъ, отъ народа жившаго подлѣ онаго , который назывался Меопами. Также называлось оно Киммерийскимъ озеромъ отъ Киммерианъ близъ онаго жившихъ. Въ послѣдующія времена оно переименовывано было тоже различнымъ образомъ и ему даваны были по большей части имена въ отношеніи къ великому изобилію въ немъ рыбы. Команы называли оное *Карб-Барукъ*, рыбьимъ пристанищемъ ; Татары въ Генуезской эпохѣ, *Чабакъ-денгисъ*, п. е. море изобилующее лещами, и отъ сего имени Испаліанцы прозвали его *Забахскимъ*, а отъ Турукъ названо оно *Балукъ-деньгисъ* , рыбьимъ моремъ ; нынѣ же сіи послѣдніе именуютъ оное по большей части Синимъ моремъ.

Еникальской проливъ раздѣляющій Европу съ Азіею, соединяющій Азовское море съ Чернымъ и проспирающій вдоль Керчинского полуострова отъ Юго-запада къ Сѣверо-востоку. У древнихъ Грековъ назывался онъ *Босфорусъ Ким-*

Разныя
названія
Азовска-
го моря.

меріусъ, отъ Киммеріанъ по обѣймъ споронамъ онаго жившихъ. О происхожденіи названія Босфора, чпо значицъ воловій бродъ, находяцся у писателей разныя на басняхъ основанныя толкованія; но вѣроятнѣе кажется мнѣніе тѣхъ, кои утверждаютъ, чпо проливъ оный, въ древнія времена, изключая узкаго пропока подъ Керчею, такъ занесенъ былъ тиною и пескомъ, чпо скопина въ иныхъ мѣстахъ чрезъ него переходить, а въ другихъ переплывашъ могла. Имя Босфоръ придано попомъ и лежащимъ по обѣймъ споронамъ сего пролива землямъ, и отъ того произошло и название Босфорскаго Царства, которое по мѣстоположенію своему на Европейское и Азіатское раздѣлялось. Въ половинѣ 10го вѣка Киммерійскій Босфоръ, по свидѣтельству Константина, назывался *Бурлыкъ*, а лежащій въ срединѣ онаго низменный островъ, который нынѣ почти весь подъ водою, именовался *Атехъ*. Въ послѣдующія времена назывался проливъ оный у Испанцевъ *Кафинскимъ* проходомъ и устьемъ *Св: Иоанна*, а у Турокъ *Таманъ Богази*, Таманскимъ проливомъ. Послѣдаю одержанной штурмъ Мирришапомъ Понтийскимъ двоекратной победы надъ Скиѳами, сперва со флотомъ, а потомъ зимою на льду съ конницею, сдѣлался онъ весьма доспопамятнымъ въ Испоріи спраны сей.

Страбонъ описывая качества и свойства Плодородіе земли Керчинского полуострова, выхваляетъ отмѣнное плодородіе оной, говоря, что безъ большаго спаранія и труда пахаря собиралось съ посѣяннаго шамо хлѣба тридесѧтое зерно, что примѣчательнѣе, что на оной землѣ и поднесъ лучшій урожай бываетъ.

Древній и славнѣйшій городъ былъ на семъ ^{городъ} полуостровѣ *Пантикалеумъ* или *Пантикалея*, ^{Пантикалеумъ или} нынѣшняя Керчь, который въ началѣ бgo вѣка ^{пеймъ} *Босфоръ*, ^{нынѣш-} до Р. Х. построенъ Мелисіянами; а попомъ ^{на} _{Керчь} зывался Босфоромъ и былъ сполицею Царства ^{Пантикалеумъ} шогожъ имени въ Европѣ. По свидѣтельству Страбона онъ имѣлъ 20 спадій въ окружности, снабженъ былъ крѣпостью и искусствомъ сдѣланною гаванью, въ которой вмѣщалось 30 кораблей. Въ немъ былъ храмъ Ескулапія, гдѣ хранился въ память бывшей тамъ чрезвычайной спужки мѣдный сосудъ, въ которомъ держали прежде воду, и каторой нѣкогда отъ жестокости мороза лопнула. Съ начала города сей былъ вольнымъ, но въ 480мъ году до Р. Х. пришелъ подъ власпь Археанактидовъ. Во время Димосеена онъ назывался уже Босфоромъ, былъ пространенъ и богатъ и производилъ великие торги. Въ 63мъ до Р. Х. скончалъ шамо жизнь свою

Митридашъ Евпаторъ. До исхода 4го вѣка по Р. Х. Босфорскіе Цари всегда имѣли вѣ немѣ свое пребываніе. Однакожъ между тѣмъ Херсонцы вѣ 215мѣ году овладѣли онимъ; вѣ 465мѣ взять онъ былъ Венграми, такъ какъ и вѣ 528 году; но Византійскіе Императоры вскорѣ опять его у нихъ отняли. Вѣ 576мѣ году овладѣли имъ Турки. Сѣ 769го года состоялъ онъ подъ власпію Козаръ, кои поставили вѣ немѣ особаго Намѣстника; однакожъ онъ все еще оспаривался присоединеннымъ къ Восточной Имперіи. Во время Никейскаго Собора былъ тамо не только особой Епископъ, но и Гопѣской имѣлъ тутъ свое пребываніе. Вѣ 840 году опредѣленъ туда былъ Архіепископъ, а вѣ 13 вѣкѣ былъ вѣ немѣ и Митрополитъ. Вѣ 1333 году основалъ тамъ свое пребываніе и Католической Архіепископъ, коего Епархія и надъ Грузію проспирала. Городъ сей состоялъ тогда подъ власпію Черкесскаго Князя Миллена; но былъ уже вѣ упадкѣ и раззореніи и не такъ обширенъ, какъ прежде, а послѣ того еще умалился. Переименованіе Босфора вѣ Керчь, хотя и казалось бы, что воспослѣдовало вмѣстѣ сѣ переименованіемъ другихъ Таврическихъ городовъ, по нашествіи Татарамъ; но найденная на осипровѣ Таманѣ надпись 1068

года доказываетъ, что городъ онъ уже тогда назывался Крчевомъ, изъ чего попомъ сдѣлалась *Керчь*, или по Татарскому произношенню *Герчь*. Генуезцы, когда владѣли сею спраною, содержали въ ономъ городѣ Консула и называли его *Вослеро*, *Воспро* и *Аслро-Монте*; первое название взято отъ прежняго его имени, а послѣднее отъ его мѣстоположенія у подошвы крупной горы.

Торговля производимая древними Греками въ Торговля Пантикопесѣ, а потомъ въ Босфорѣ, была въ разсужденіи оппускаемыхъ и привозимыхъ шо-варовъ одинакая съ шою, которая производилась въ Ѹеодосіи и о коей выше уже обѣявлено. Главнѣйшій отпускъ оттуда состоялъ въ хлѣбѣ, коимъ довольно спровались по большой части Аѳинскіе жищели, и имъ дано было отъ Царя Левкона позволеніе нагружать онымъ корабли безъ всякихъ пошлинъ и отвозить въ свое опечество, за что изъ признательности и воздвигнули они въ разныхъ мѣстахъ сему Государю монументы, изъ коихъ одинъ находился въ городе Босфорѣ. Плиній говоря о семъ городе, обѣявляетъ, что во время пребыванія въ ономъ Митридата, жищели всячески старались о разведеніи въ окружности онаго лавровыхъ и мир-

шовыхъ деревъ, нужныхъ имъ для жертвоприношения, но никакъ не могли въ томъ имѣть желаемаго успѣха, въ разсужденіи бывающей тамъ спужи; такжे и о виноградѣ онъ пишетъ, чѣмъ на зиму покрывали его тамъ землею.

Греческія селенія. Изъ другихъ менѣе знаменитыхъ Греческихъ селеній, на Керчинскомъ полуостровѣ состоявшихъ, древніе географы именуютъ еще при, п. е. Парѳені - *Нимфеонъ*, *Мирмекіонъ* и *Парфеніонъ*; первыя два онъ.

были города, а послѣднее деревня. Нимфеонъ находился между Феодосіею и Керчью на берегу Еникальского пролива, и подлѣ онаго была пристань для судовъ. Новѣйшіе землеописатели почипаютъ, что онъ состоялъ у мыса, копорый нынѣ Гаджиларомъ называется; а Мирмекіонъ и Парѳеніонъ находились на концѣ полуострова по ту сторону Керчи или древней Панпикапеи.

Еникальская крѣпость. Нынѣшняя Еникальская крѣпость заложена въ 1703 мѣсяце году Турками, кои ее Енги-Кале или новою крѣпостью называютъ; а въ 1706 мѣсяце она была уже отдана.

IV. О ОСТРОВЪ ТАМАНЪ.

Древнее название острова Тамана было *Фана-*^{Разныя} *горія*, отъ Греческаго города тогожъ имени на ^{древнія} *названія* немѣ лежавшаго, который былъ сполицейю Бос-^{острова} Тамана. форскаго Царства въ Азіи ; такожъ называли его и *Корокондама*, отъ другаго бывшаго на немѣ Греческаго мѣстечка. Въ 8мѣ вѣкѣ послѣ Р. Х., когда Козары сею страною овладѣли , названъ онъ *Тама-Тарханомъ*, отъ чего Греки называли его постомъ *Таматархою* и *Матрахою*; а Италіанцы *Матеркою* и *Матригою*. Турки дали ему нынѣшнее его имя; Татары называютъ его и просто *Ада*, т. е. островомъ, а жившіе на немѣ Ясы или Кубанскіе Черкессы, назвали его *Минтана*.

Рѣка Кубань, окружающая островъ сей со ^{древнія} *названія* спороны Востока и Юга, имѣла также по раз-^{рѣки Ку-} нымъ временамъ разныя названія. У Спрабона ^{бани.} называется она *Антикитесъ*, а у другихъ древ-
внихъ писателей *Гиланицъ*, которыми именемъ и нынѣшняя рѣка Бугъ въ древности называ-
лась. Такожъ именуютъ ее некоторые старин-
ные землеописатели *Варданусъ*. Въ 1омѣ вѣкѣ послѣ Р. Х. упоминается о ней у Константина Порфирородного подъ названіемъ *Укрухъ*, а ны-
нѣшнимъ ея именемъ названа отъ Татаръ.

Поселеніе Въ самой глубочайшей древности жили на Грековѣ на островѣ Таманѣ, и далѣе оттуда вдоль Азіап-вѣ Тама- скаго берега Чернаго моря, Синды, которые по нѣ.

видимому происходили отъ Киммерийскаго поко-лѣнія. Финикияне и Каріяне весьма рано узна-ли мѣста сіи и прїѣзжали туда на судахъ сво-ихъ. А въ первой половинѣ б то вѣка до Р. Х. начали тутъ селиться Греки изъ малой Азіи пришедшіе, кои торговлею и изобильною рыбною ловлею въ рѣкѣ Кубанѣ весьма обогатились и построили разные знаменитыя города, въ испо-ріи прославляемые. Съ начала города сіи были вольными; въ 480мѣ году до Р. Х. пришли они вмѣстѣ съ лежащими на Керчинскомѣ полуо-стровѣ подъ власпі Археанактидовѣ, кои имѣ-ли пребываніе свое въ Ермонассѣ, при устьѣ рѣки Кубани. Попомѣ овладѣлъ ими Спарракѣ, первый Босфорскій Царь, и подъ правленіемъ его наслѣдниковѣ пребыли они до временѣ велика-го Митридата, коему во 112мѣ году до Р. Х. покорившися принуждены были. По уничтоженіи Босфорскаго Царства они состояли въ послѣ-дующія времена подъ власпію разныхъ наро-довѣ, мѣстами пѣми, гдѣ они находились, равно какъ и Таврическимѣ полуостровомъ владѣвшихъ; такожъ и Византійскіе Императоры при-своивали себѣ оные. Въ исходѣ 7го вѣка послѣ

Р. X. они еще существовали при владѣніи Ко-
зарѣ, но попомъ совсѣмъ раззорены и уничто-
жены были безъ оспашка. Въ 1277 мѣсяцѣ Тата-
ры подъ предводительствомъ Мангу-Тимурѣ-
Хана и славнаго Ногая завладѣли всемъ остро-
вомъ Таманомъ.

Мѣста, на коихъ помянутые Греческіе го-
рода и селенія состояли, означаються древни-
ми географами слѣдующимъ образомъ:

Фанагорія, первѣйшій и славнѣйшій между мѣстопо-
ложениемъ, находился при Южномъ Кубанскомъ Ли-
манѣ и построено около бѣглого года до Р. Х. ^{бывшихъ} ^{на Таманѣ} ^{Грече-}
Тійцами. Въ Митридатово время былъ онъ ве- ^{скихъ го-}
ликой и богатой купеческой городъ и славил- ^{родовъ и}
ся наипаче торговлею, которую жили его
съ жившими около Меотійскаго моря народами
производили; и въ немъ находился по свидѣ-
тельству Страбона славный храмъ Венеры Апа-
штуріи. Съ 703 го года послѣ Р. Х. не упоминается
болѣе въ испоріи о семъ городѣ; онъ раззоренъ
былъ въ тогдашнее время до основанія. Непо-
далеку отъ Фанагоріи состояло на томъ же
Лиманѣ, близъ нынѣшняго Кизильшашскаго мы-
са, мѣстечко *Корокондаме*, отъ коего и Лиманъ
оной *Корокондаметисъ* назывался; а ниже сего
близъ Чернаго моря былъ городъ *Цели* или *Килосѣ*

построенный Милесіянами. Городъ Ермонасса со-
стоялъ по ту сторону Южнаго Кубанскаго Ли-
мана, на томъ узкомъ полуостровѣ, который
пропивъ Кизильпашскаго мыса находился; онъ
построенъ былъ Милепинскими жителеми. На
состоящемъ пропивъ Еникаля мысѣ, который
нынѣ Чушка Бурунъ называется, было мѣстеч-
ко *Ахиллеумъ* называвшееся, потому что въ
немъ находился храмъ Ахиллесовъ; а разстоя-
ниемъ въ 90 спадіяхъ оттуда къ Сѣверу на-
ходился на другомъ мысѣ монументъ, въ честь
Босфорскаго Царя Сапируса воздвигнутый.

Г о р о дъ Таманъ. Когда и кѣмъ построенъ городъ Таманъ, коего оспапки и поднесъ еще существующій, по испорти не извѣстно, и не прежде упоминается объ ономъ, какъ только въ 703мъ году послѣ Р. Х. подъ названіемъ *Толи*, а потомъ переименованъ былъ *Таматархою*, *Матрахою* и *Матригою*, и наконецъ *Таманомъ*, отъ чего и весь оспровъ получалъ сіижъ названія. Съ 11го вѣка находились въ немъ Греческіе Архіеписко-
пы и Митрополиты, а съ 1349го года были
въ немъ и Католическіе Архіепископы. Когда
Генуезцы и Венециане въ сихъ мѣстахъ торго-
вали, тогда городъ сей былъ въ цвѣпущемъ
состояніи; но попомъ подъ Турецкимъ и Та-

тарскимъ владѣніемъ пришелъ въ крайній упадокъ. Въ послѣднія времена жили его со-
спояли по большой части изъ Ясовъ или Кубанскихъ Черкесъ; такожъ изъ Армянъ, Жи-
довъ, Грековъ и Турокъ, кои промышляли тор-
говлею съ ближними Кубанскими и Кавказскими
народами. Отъ сихъ послѣднихъ получались не-
вольники, медъ, воскъ и разные мѣха, какъ то:
лисьи, чакалочьи или дикихъ псовыхъ и особаго
рода куницъ, такожъ воловыи кожи, овчины,
мерлушки, шерсть, войлоки и проч:

Названіе, которое городъ Таманъ получилъ Городъ Таманъ почти-
въ 8мѣ вѣкѣ *Таматархою* и *Тома-Тарханомъ*, ^{шаетъся нѣкоѣ} подало причину, что многіе писатели почита-^{рыми писателями за Тмуша-}ли его уже давно за шѣпъ же самыи, что въ ^{сашелями} Россійской Исторіи *Тмутараканью* именуеши; раканъ.
но какъ другіе полагали, что Тмутараканъ бы-
ла въ Рязанской области, то все оспавалось
еще въ разсужденіи того мнѣнія нѣкопорое
сомнѣніе, пока наконецъ въ недавныхъ време-
нахъ въ развалинахъ города Тамана отыскана
надпись на камнѣ, о коей уже выше упомяну-
то, отъ 1068го года, которая ясно доказы-
ваєшъ, что Тмутараканъ была въ семъмѣстѣ. (*)

(*) См: Историческое изслѣдованіе о мѣстоположеніи древ-
няго Россійского Тмутараканскаго княженія. Печат.
въ С. Петербургѣ 1794 года.

Таманскіе находящіеся близъ города Тамана нефтия-
и нефтия- ные ключи извѣстны были уже въ половинѣ
ные ключи извѣстны 10 го вѣка по свидѣтельству Византійскихъ
извѣстны 10 го вѣка по свидѣтельству Византійскихъ
уже были въ 10 мѣсториковъ.
вѣкѣ.

Темрюкъ Кромѣ города Тамана находится на семъ
и Берзен- оспровѣ еще нѣкоторые остатки отъ двухъ
мень, крѣ- постей по крѣпостной кѣ Сѣверо-востоку состоявшихъ,
строены- изъ коихъ одна *Берземень*, а другая *Темрюкомб*
чесами. (*) называлась; и онѣ уповательно были по-
строены при нашествіи Татаръ Черкесами; а
теперь совсѣмъ разорены.

(*) Темрюкъ получилъ по видимому имя свое отъ какого нибудь Черкесского Князя; ибо у сего народа находящіеся и поднесъ Княжеское поколѣніе того названія.

КОНЕЦЪ.













